

REDACȚIA  
și ADMINISTRAȚIA:  
Deák Ferenc-utca 35.

Articole și corespondențe pentru publicare se trimit redacțiunii.

Concurs, inserțiuni și taxele de abonament se trimit administrației tipografiei diecezane.

# BISERICA ȘI ȘCOALA

REVUE BISERICESCĂ-ȘCOLASTICĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ: DUMINECA.

ABONAMENTUL:  
Pe un an 10 coroane  
Pe jum. an 5 coroane

Pentru România și străinătate:

Pe un an 14 franci  
Pe jum. an 7 franci.

Telefon pentru oraș și comitat Nr. 266.

Nr. 3708/1914.

## Anunț școlar.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că petițiunile de primire în institutul teologic gr. ort. român din Arad, pe anul școlar 1914/15, au să fie înaintate subscrișului Consistor, cel mult până în 3/16 august 1914 instruite cu:

1. Atestat de botez estradat în timpul cel mai recent.

2. Testimoniu școlar, prin care se dovedește, că are pregătirea recerută prin regulamentul institutului.

3. Atestat de moralitate, dela oficiul parohial la care aparține, vidimat și de protopresbiterul tractual.

4. Atestat medical despre starea sanitară și întregitatea membrilor corporale.

5. Petițiunile au să fie provăzute cu timbru de una coroană, încât nu vor fi ajustate cu atestate de paupertate.

6. Petenții sunt avizați să scrie corect locul ubicațiunii și poșta ultimă, apoi să alătore și mărci postale recerute pentru a li-se putea trimite rezoluția în scrisoare recomandată.

Arad, din ședința consistorială dela 26 iunie (9 iulie) 1914.

*Consistoriul gr. ort. român  
din Arad.*

Nr. 3881/1914.

## Concurs.

Pentru 2 catedre profesionale la școala diecezană civilă gr. or. română de fete din Arad, cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul »Biserica și Școala« se publică concurs.

Aceste catedre sunt:

1. Limba maghiară și limba germană.

2. Lucru de mână, desene și caligrafie.

Se admit numai recurente. Dela recurente se cere:

a) Să aibă cvalificațiunea cerută la stat pentru profesorii și profesoarele la școalele civile ori școale medii.

b) Să fie de religiunea gr. or. română.  
c) Prin atestat medical să dovedească sănătatea.

d) Despre eventualul serviciu de până acum să producă atestat de serviciu dela organele competente.

Beneficiul împreună cu acestea posturi va fi următorul:

1. Profesoara externă va avea salar fundamental 2000 cor., bani de cortel 400 cor. și cvincvenale (6) de câte 200 cor.

2. Profesoara internistă va avea salar fundamental 2000 cor. din care 800 cor. se va socoti pentru cortel în natură și întreținerea completă în internatul școlii, apoi cvincvenale (6) de câte 200 cor.

Față de profesoarele fără familie Consistorul are dreptul să dispună, ca acele să fie interniste.

Profesoarele interne vor fi obligate a face repetițiunile de studii cu elevele din internat. Provițiunea va fi asemenea cu aceea a elevelor.

Fiecare profesoară va primi obligământul de a propune până la maximum de 24 ore pe săptămână studiile, pe cari le va indica direcțiunea institutului cu posibilă considerare la specialitatea profesoarei respective.

Arad, din ședința consistorului gr. or. român ca senat școlar, ținută în 26 Iunie (9 Iulie) 1914.

*Consistoriul gr. or. român  
din Arad.*

Nr. 3880/1914

## Concurs.

Pentru ocuparea postului de directoră a internatului școlii diecezane gr. or. române civile de fete din Arad, cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul »Biserica și Școala« se publică concurs.

Dela recurente se recere:

1) Să poseadă în graiu și scris perfect limba literară română și limba germană.

2) Să aibă cel puțin 4 clase civile.

3) Să fie de religiunea gr. or. română.

4) Prin atestat medical să dovedească sănătatea.

5) Să fie în stare a conduce economia și socoșile internatului.

6) Despre eventualul serviciu de până acum să producă atestat de serviciu dela organele competente.

7) Beneficiul împreună cu acest post va fi următorul:

Cortel și întreținere completă în internat și salariu anual 1000 cor.

Arad, din ședința consistoriului gr. or. român ca senat școlar, ținută în 26 iunie (9 iulie) 1914.

### Consistoriul gr. or. român din Arad.

Nr. 3790/1914.

## Aviz stipendiștilor diecezani.

Stipendiștii diecezani sunt provocați, ca până la 18/31 iulie a. c. să trimită la Consistorul subsemnat:

1. Testimoniul (certificatul) despre rezultatul în studiu, original ori în copie autentică.

2. Certificat — în original — dela respectiva antistie comunală, vidimat de oficiul parohial concernent, despre starea materială de acum a lor (a stipendiștilor) și a părinților lor.

În scrisoarea, cu care vor trimite aceste acte, trebuie să se arate, că respectivul stipendist unde și la ce fel de institut are de gând să-și continue studiul.

Arad, 20 iunie v. 1914.

*Consistorul român  
ort. din Arad.*

## Anunț școlar

### La institutul ped. teol. ort. român din Arad.

În 18/31 august se vor ține examenele de emendare și private în ambele despărțăminte.

În 19 august (1 septembrie) înscrierile la ambele despărțăminte.

În 20 august (2 septembrie) începerea prelegerilor.

Competenții la despărțământul teologic au să-și înainteze petitele de primire direct la Venerabilul Consistor ort. rom. din Arad, pe termenul ce-l va fixa Venerabilul Consistor la timpul său în »Biserica și Școala«. Aceste petite au să fie ajustate cu 1. Atestat de botez estradat în timpul mai recent. 2. Testimoniu școlar, prin care să

dovedească că are pregătirea prescrisă de regulamentul pentru parohii. 3. Atestat de moralitate dela oficiul parohial, la care aparține, vidimat și de protopresbiterul tractual. 4. Atestat medical despre starea sanitară și integritatea corporală. 5. Petițiunile au să fie provăzute cu timbru de una coroană, încât nu vor fi ajustate cu atestat de paupertate. 6. Petenții să scrie corect locul ubicațiunii și poșta ultimă, mai departe să alăture și mărcile postale recerute pentru a li-se putea trimite rezoluția în scrisoare recomandată.

Competenții la despărțământul pedagogic își înaintează petitele pentru beneficiu alumneal asemenea direct la Venerabilul Consistor din Arad. Aceia cari au fost împărțâși de beneficiu și mai înainte au să-și înainteze V. Consistor testimoniile de pe anul școlar 1913/14 și să ceară pe aceasta bază beneficiul și pe anul școlar 1914/15.

Primiriile la despărțământul pedagogic se fac în ziua fixată de direcțiune, pentru anul școlar 1914/15 în 19 aug. (1 septembrie). Dar prealabil încă se pot anunța îndată după terminarea anului școlar 1913/14.

Competenții au să se prezenteze la primire în persoană, după posibilitate cu părinții ori tutorii lor.

Dela competenții la pedagogie se recere, ca să fie întregi corporalminte, să aibă auz muzical, să fie implinit deja al 14 an al etății, dar să nu fie trecuți peste 18 ani; să aibă testimoniu de pe clasa a IV-a gimnazială, reală ori civilă, extras de botez provăzut cu clauzula oficiului parohial, că aparțin și de prezent confesiunii ortodoxe. Atestat despre cetățania ungară (honossági bizonyítvány) dela antistia comunală.

Taxele de întreținere în seminar fac 400 cor., iar în alumneu 300 cor. la an, întrucât nu vor fi urcate prin Venerabilul Consistor pe anul școlar 1914/15. Elevii ambelor despărțăminte sunt obligați a locul în internatele diecezane. Locuința în oraș este admisă numai în cazuri de concesiune specială din partea V. Consistor, de unde are să se ceară motivarea acestor concesiuni pe calea direcțiunii.

La înscriere să se prezinte fiecare elev cu testimoniul anului precedent, cu chitanță despre achitarea ratei I (200 cor. la teologie, 140 cor. la pedagogie) și cu chitanță dela librăria diecezană despre cărțile prescrise pentru anul școlar 1914/15. Mai departe la înscriere, anume, didactrul, taxa medicală, fondul bibliotecii, fondul tinerimei, fondul tipăriturilor, societatea de lectură, cari împreună fac, la despărțământul teologic pentru elevii ordinari 51 cor. 40 fil., iar pentru privațiști 54 cor. 40 fil., la despărțământul pedagogic pentru elevii ordinari 24 cor. 40 fil. iar pentru privațiști 34 cor. 40 fil.

În legătură cu aceasta se aduce la cunoștința privatistilor din despartământul teologic, că de privațiști vor fi considerați și vor fi admiși la examenul dela finea anului școlar numai aceia, cari primiți de Venerabilul Consistor la curs privat se vor anunța ca atari pentru înscriere la termenul înscrierilor fixate în acest anunț și vor achita didactrul prescriș.

Ceice nu s'ar prezentă la examen cu finea anului școlar pentru care a achitat didactrul nu-și mai pot formă pretenziune asupra didactrului achitat, ci li-se dă voie a se mai înscrie odată la începutul anului școlar proxim, având a achita din nou didactrul prescriș, iar întru cât nici cu finea acestui an școlar nu se vor supune examenului, sau dacă făcând unul sau două examene finale și își intrerup studiul pe mai mult timp ca un an, își pierd dreptul de a mai putea fi înscriși și a face examen de pe cursul ori cursurile ulterioare la teologie.

Pe lângă acestea numai acel elev privatist va fi admis la examen, care va produce atestat de conduită, despre mărturisire și împărtășirea cu Sfintele Taine în postul Nașterii și al Învierii Domnului.

*Diracțiunea.*

## Oameni și lucrări din Beiușul românesc.

### I. Preoții și activitatea lor.

de: *Senin.*

La 29 Ianuarie comitetul se ocupă cu reversalul lui Nicolae Popoviciu și deoarece constată, că de trei ani de când e cantor la aceasta biserică, a dat dovadă de o purtare blândă și modestă, cum se cuvine unui cantor cinstit și că în contact cu poporeni de o conduită mulțumitoare, hotărăște să-l primească de preot după ce va fi sfințit de Măria Sa Domnul episcop, pe lângă următoarele condițiuni:

1. Leafă anuală va avea ca celalalt 100 fl.
2. Stolele cu actualul preot le va împărți egal în două, dar
3. De vor fi trei preoți, atunci și stolele se vor împărți în trei părți, dar leafa fixă rămâne cea vechie.

»După acestea deci numitul Nicolae Popa se poate hiroteni«.

Când s'a adus aceasta hotărare au fost de față următorii: Gheorghe Drolla, curator prim Mihail Pap, primarul orașului, Teodor Nyetye, Gheorghe Popoviciu, Alexandru Dima, Ilie Purece, Ioan Boksa, Gheorghe Miklós, toți oameni cu carte, apoi Luca Cosma, Teodor Petruș, Cule Marjan, Iosif Nyetye, Petru Cioara, Ioănuț Colica, Petru Foica, Vasile Coșa, Gheorghe Belázs, Oăn Jurca, și Mihai Cosma, neștiutori de carte.

Nicolae Popoviciu așteaptă un an până fu hiroteni. În acest interval agendele preoțești le îndeplinea de toți respectatul Mihaiu Popoviciu. Parohia având un însemnat număr de credincioși, agendele încă erau multe, ceea ce-l îndeamnă pe singurul paroh să ceară dela curatorime pe anul 1806, leafa ce ar compete și preotului al doilea. Cererea se admite și astfel mai primește pe lângă leafa sa încă 150 fl.

Nicolae Popoviciu în 1807 funcționează deja ca preot, și place poporenilor, încât îi iartă datoria de 31 fl. 35 cr. cu cât eră în restanță față de biserică. În locul lui e ales cantor Ioan Popa.

Dar nici Nicolae Popoviciu n-a fost lipsit de greșeli cu toate declarațiile date în scris la 1806. Deja după un serviciu de trei ani, la 11 Noemvrie 1810, comitetul îi face grave imputări. El abzice și declară că »nu va servi la biserică până când Veneratul Consistor nu va face investigație contra lui.

Se pare că învinuirile n'au fost de natură gravă, căci după un mic interval e restabilit și păstorește în pace până la 1819.

Am spus, că după moartea protopopului Ioan Ștef, sen. nu știm, cine i-a fost urmaș deși la 4 Maiu 1806 se constituie noul comitet sub conducerea protopopului și depune jurământul, în prezența lui următorii: Gavriil Costa, Vasile Sferle, Ioan Bocșa, Alexandru Dima, Ilie Purece, Gheorghe Costa. Din vechiul comitet sunt realeși, Mihaiu Papp, Gheorghe Popoviciu, Petru Lucuș, Ioan Marjan, Vasile Simon, Gheorghe Miklos și epitropii Gheorghe Drolla și Teodor Nyetye.

Pe la 1814 dăm de numele vice protopopului Teodor Balint, preot în Mizieș, care »vizităluește« și arhivul comunității din Beiuș, dela care a dus pravila fără să aibă dreptul. Parohia reține competența episcopoească, până când nu va fi restituită pravila. Se naște încurcătură încât la 1834 e nevoit să intervină pentru limpezirea lucrurilor însusi Veneratul Consistor.

La 1810 Gheorghe Drolla și Teodor Nyetye doresc să se retragă, comitetul însă îi roagă să rămână și pe mai departe în fruntea averilor bisericești. Ei revoacă abzicerea totuși socoata de pe 1811 o prezintă numai Teodor Nyetye. Drolla nu mai figurează nici între reprezentanții comunității bisericești de sigur în anul acesta s'a stins din viață el care a adus însemnate servicii parohiei.

Anii dela 1810—1822 trec fără a lăsa urme mai însemnate în viața strict bisericească. Doar câte o danie mai neînsemnată cum e a lui Vasile Morar, de 60 fl. și a lui Kats Lazar de 30 fl. sporește averea bisericești, care de altfel acum eră parte respectabilă încât pe anul 1812 parohia dă unui preot plată fixă de 250 fl., cantorului Ignatie Nastor care e și învățător, 400 fl. crâșnicului 100 fl. și dela fiecare mort 5 fl.

Cantorul al doilea, Ioan Popoviciu, n'are însă plată fixă, ci va lucra la »consiliul« orășenesc (»városi Tanács) și va fi scutit de toate dările.

Că biserica dispunea de avere frumoasă, ne servește ca document și împrumutul de 2000 cor. ce-l făcuse, pe un an preotului Mihaiu Popoviciu, ca să se neguțătorească cu ei. Preotul în schimb nu cere leafă dela parohie, ci ea să se compute în interesele după capital.

Locul lui Drolla îl ocupă Mihaiu Papp, care rămâne curator până la 1818. Lui îi urmează Gheorghe Papp. Dela el ne-a rămas primul inventar despre averile parohiale. Din acest inventar vedem că biserica eră provăzută cu toate cărțile necesare, în mai multe exemplare, odăjdii frumoase, din mătăasă, cădelnițe și sfeșnice de argint, potir de aur etc.

Slujba bisericească după uzul de atunci se săvârșea nu numai românește, ci pentru mulțumirea poporenilor greci, grecește, câteodată slavonește.

La 1819 parohia nu mai îndeplinește postul lui Nicolae Popoviciu. Mihaiu Popoviciu deși păstorește până la 1820—21 nu săvârșește nici o funcție, din cauză de boală, și e substituit când de preotul din Pocola, când de cel din Budureasă, Săliște, Nimuești. Substituirea eră împreunată cu plată.

Cu stingerea acestor doi preoți parohia ortodoxă intră în un nou stadiu, mulțumindu-se cu un singur paroh, care însă până în zilele noastre e și protopopul tractual.

(Va urma).

## Pentru religiozitatea junimei.

Juneța este o perioadă a vieții, intermediară, ce formează fruntea de tranziție dela etatea copilăriei la cea a bărbăției. Insași psihologia junetei a stabilit, fără vr'o contradicere, că junetea este o etate a vieții, în care sufletul omenesc înfățișează o particularitate, care trebuie luată serios în conziderare și care cauzează multă trudă și osteneală celor ce se ocupă cu îngrijirea tinerimei.

Filozoful, Herbert Spencer, în studiul său despre educațiunea morală scrie: „Cu cât crește inteligența, cu atât amestecul (din afară) trebuie rărit, pentruca treptat să înceteze, când tinerimea se apropie de maturitate. Ori ce tranziție — zice mai departe — este primejdioasă; dar cea mai primejdioasă dintre toate este, trecerea repede dela constringerea dela casa părintească la libertatea din lume. De aici se naște importanța de a urma politica preconizată... obișnuind pe individ treptat la stăpânirea de sine, fără ajutor din afară, ceeace șterge tranziția dela adolescență, când guvernarea vine din afară, — la viața adultă, când guvernarea vine din lăuntru“.

Aceste păreri, exprimate cu convingere adâncă, despre necesitatea continuării educațiunei morale a tinerimei, în perioada adolescenței, le confirmă, pe d'antregul, experiența noastră de toate zilele, acelor

ce suntem chemați a veghiă asupra moralității tinerimei și a influință în adins lățirea și întărirea ei. Dar; noi nu putem închipui morală fără religione, și, deci în măsura, în care conlucrăm la propagarea uneia, în aceeași măsură contribuim și la propagarea celeialalte.

Importanța educațiunei religioase a fost recunoscută în toate timpurile. Leagănul acestei educațiuni este familia și-și are continuarea în școală apoi în biserică. E de prisos însă a mai accentua, cât de defectuoasă este educațiunea familiară la noi. Ni-se strânge inima de durere, văzând cum părinții lipsiți de cultură și de înțelegerea datorințelor ce le au pentru creșterea fiilor lor, — prin tratamentul lor grosolan nu numai că nu edifică religiozitatea și moralitatea copiilor, ci din contră, contra-balansează succesele realizate prin școală. Iar după încheierea obligamentului față de cercetarea școalei, copiii adolescenți, în această etate de tranziție „primejdioasă“, rămân escluziv sub influința părinților, celor mai mulți lipsiți de elementele cunoștințelor educative.

E evident dară, că biserica are datorința a continua educațiunea religioasă morală, prin căile și mijloacele, ce-i stau îndemână.

Greutatea aceasta, ce se pune în calea formării omului religios-moral o simțesc și alte biserici și respective confesiuni. Nu tocmai de mult cetisem, că un grup de preoți romano-catolici din patrie, într'o conferință, au luat hotărîrea, să se redacteze o carte potrivită pentru părinți, în care ei să afle nu numai materie de educațiune religioasă-morală, ci și principii, ceeace ar constitui un sistem de educațiune familiară. Pe calea aceasta voiesc dânsii a ajuta părinții, în creșterea religioasă-morală, ca aceia, la rândul lor reciproc, să vină în ajutorul școalei și bisericei. Precum vedem este o hotărîre foarte laudabilă.

În biserica protestantă din Germania se agită ideia introducerii serviciului divin pentru junime. Se susține, că pentru prunci și adulți biserica poartă grije, având servicii deosebite, numai pentru junime nu au. Lacuna aceasta, deci, vor să o repareze prin introducerea serviciului divin cu predică anumit pentru junime, dela care, de sine înțeles, nu sunt eschiși nici ceialalți credincioși.

Aceste 2 mijloace, neindoios, ar fi binevenite și la noi. Și cred a nu fi nerealizabile. O carte, care să serviască de călăuz părinților la educațiunea religioasă-morală, cred că ar cădea în competența areopagului nostru cultural, a „Asociațiunei culturale“. Un serviciu divin pentru tinerime s'ar putea ține în legătură cu școala de repetiție. Și sunt de părere, că ciclul s'ar putea estinde preste toate Duminecile din postul mare (Păresimi) și în cele următoare până la Rusalii, după amiază la Vecernie; dar cel puțin, în Duminecile din Păresimi e cu puțință. Cu aceste ocaziuni, în predicile acomodate pentru tinerime se poate trata materialul, ce-i privește, din religione și morală, puindu-se coroață învățământului religiosei.

La noi, însă, foarte greu se pun la cale astfel de reforme. Tocmai în anii trecuți în o parte a Metropoliei noastre s'au stăruit, în oarecare formă, pentru introducerea obligătoare a exortăției cu școlarii de repetiție, ceeace ar fi un câștig pentru învățământ; dar nici până azi nu am cunoștința de nici un rezultat.

Prin aceste orduri am voit să lansez aceste idei nouă, pentru promovarea învățământului religios-moral, fără a mă ocupa în detalii. Și scopul lor e evident: ca și cei mulți chemați ai noștri să mediteze asupra lor și să se pună în serviciul sfânt al cauzei, publicându-și părerile.

Nicolae Crișmariu.

## Anunț școlar.

la școala civilă de fete gr. or. rom. din Arad.

În clasa I a școlii civile de fete se **primesc** elevete:

- cari arată prin *extras din matricula botezaților* că au împlinit cel puțin vârsta de 9 ani și
- dovedesc prin *atestat școlar*, că au absolvat cu succes IV clase elementare (poporale, — primare).

În celelalte clase ale școlii civile de fete se primesc elevetele cari dovedesc prin *atestat școlar*, că au absolvat cu succes vre-o clasă premergătoare la școale de categoria școlii civile.

Fără un astfel de atestat, sau pe lângă atestat de pe clasa V și VI dela școala elementară poporală, se pot primi eleve în clasa II—III. școlii civile, corespunzător vârstei, elevei, numai pe baza unui *examen de primire*, deus cu succes înaintea corpului profesoral al școlii, în sensul ordinanței ministrului regesc-ungar de culte și instrucție publică, dto 11 August 1887, Nr. 29,000. Examenul de primire este împreună cu o taxă de 20 cor.

În *cursul complementar* (supletor), se primesc elevetele cari au absolvat patru clase civile (secundare). Ca eleve private se primesc și elevetele cari nu au absolvat 4 cl. și au trecut de 15 ani.

Elevetele, cari se inmatriculează întâi dată la școala noastră, au să producă *extras din matricula botezaților, atestat școlar și certificat de revaccinare*.

*Inscrierile pentru anul școlar 1914/15* se pot face din 1—3 Septembrie (19—21 August st. v.)

*Examenele de corigență* se țin în 2 Septembrie 1914 st. n. la 8 ore a. m. cu elevetele cari s'au anunțat la direcțiune.

În 4 Septembrie 1914 st. n. la 8 ore a. m. se țin *examenle de primire*, iar în 5 Septembrie se vor începe prelegerile regulate.

### Elevele vor plăti următoarele taxe.

	interne	externe
Taxă de înscriere (odată pentru totdeauna)	6	6
Didactru . . . . .	50	80
Biblioteca . . . . .	2	2
Anuar . . . . .	2	2
Medicină . . . . .	10	—
Elevele cari vor să învețe muzică plătesc 10 cor. lunar; la an . . . . .	(100)	—
Taxa de întreținere în internat . . . . .	500	—

Didactrul și taxa de întreținere în internat se pot plăti și în *patru rate: 1 sept. 1 nov. 1 febr. și 1 april.*

Pentru *spesele particulare* ale elevetelor, (cărți, material de scris, lucru de mână, desemn, îmbrăcăminte etc. părinții vor lăsa o sumă oarecare de bani, despre care se va da seamă lunar.

Taxa de întreținere în internat se solvește la Cassa Ven. Consistor diecezan gr.-or. român din Arad, iar celelalte se plătesc la direcțiunea școlii. **Toate taxele se plătesc anticipativ.**

Elevetele *interne*, cari ar absentă din internat în decursul anului școlar din cauză de morb sau din alte cauze, — fie absentarea mai lungă ori mai scurtă, — vor avea să plătească *întreagă* taxa de întreținere, dar *numai* în cazul când eleva respectivă, pe lângă toate că va fi absentat, ar putea fi admisă după lege la examen public ori privat.

Elevetele, cari ar intra mai târziu în internat vor avea să plătească *întreagă* taxa care cade pe *cvartul* în care vor fi primite în internat.

*Fiecare elevă internă are să aducă cu sine:* un covorel lângă pat, 2 perini cu 4 fețe, 1 plapumă cu 2 cearșafuri, 2 cearșafuri pentru pat și 2 cuverturi albe (acoperitoare de pat), 6 bucăți de rufe, schimburi din fiecare și anume: 6 cămeși, 6 camizoane, 6 pantaloni, 6 părechi de ciorapi, 4 rochițe, 12 batiste, 6 ștergare, 3 serviete, toate cu monograme proprii, apoi tacâmuri: cuțit, furculiță, lingură și linguriță, 2 pahare (1 pentru beut, iar altul pentru dinți), 4 cârpe pentru șters lucrul; perie de cap, de dinți, de haine și ghete; peapăn și foarfeci, haină de port și 1 palton (haină de iarnă), o jachetă de primăvară, 2 părechi de ghete și 1 ploier.

În cursul anului elevetele interne vor primi o haină uniformă, o bluză albă, 2 șorțuri în formă de haină, o pălărie de vară, și alta de iarnă. Toate acestea împreună nu vor costă mai mult decât 50 cor. și elevetele nu vor avea lipsă de alte haine.

Fiind numărul elevetelor interne limitat, e bine ca elevetele să se anunțe din vreme (Iulie, August).

Direcțiunea școlii.

Nr. 2302/1914. șc.

## Concurs.

Pentru primirea în internatul diecezan gr. or. român din **Beiuș**, a elevetelor, cari în anul școlar 1914—1915 vor urma liceul gr. cath. din Beiuș, se publică concurs cu termin până la **5/18 august a. c.**

Tacsa pentru proviziune în suma 420 cor. la an, se va achită la rectoratul internatului în 4 rate egale și anume rata I-a 97 cor. 50 fil. la 2 septembrie st. n. a. c., când va trebui achitată și taxa de 32 cor. pentru spălat, medic, baie, întrebuințarea mobilierului și sporirea bibliotecii internatului; rata a II-a la 15 noembrie a. c., rata a III-a la 1 faur 1915, rata a IV-a la 15 aprilie 1915.

Elevetii, cari în curs de 30 de zile, socotite dela terminul de plată, n'au achitat plata, vor fi lipsiți de proviziune, iar cei cari ar părăsi institutul, în cursul anului școlar, din motive inacceptabile, vor trebui să despăgubească internatul cu 10 cor. de fiecare lună ce urmează.

Fiecare elev va aduce: 1 saltea, 2 cearșafuri, 2 perine, 4 fețe de perini, 1 plapomă, 4 ștergare, 3 serviete, 6 cămeși, 6 părechi de izmene, 10 rânduri de ciorapi, 12 batiste, 2 rânduri de costume de purtat, 1 palton de iarnă, 2 părechi de ghete, perii de dinți, de cap de haine și de ghete. Albiturile să poarte monogramul elevului, cusut cu fir. Toate acestea se vor trece în două inventare, din cari unul se va păstra la institutul celalalt la elev.

Petițiunile de primire se vor înaintă la rectorul institutului, până la terminul fixat.

La petițiune trebuie alăturate următoarele documente:

1. Testimoniu școlar.
2. Certificat medical.

3. Act de naștere provăzut cu clauzula of. parohial, care va adeveri, că respectivul aparține și azi bisericii ort. române.

În internat elevii primesc întreaga proviziune și anume: hrană, luminat, încălzit, spălat, baie și repetiția lecțiilor.

De costume, cărți, revizite de școală, precum și taxa de învățământ se vor îngriji părinții sau tutorii elevilor.

Elevii primiți anul trecut, pentru anul școlar curent, trebuie să petiționeze din nou.

Oradea-mare, din ședința Consistorul eparhial ca senat școlar, ținută la 3/16 iulie 1914.

*Vasilie Mangra.*  
vicar episcopesc.

## CRONICA.

**În internatul școlilor românești din Brașov** se primesc elevi înscriși în clasele gimnaziale, reale și comerciale. Taxa anuală e 700 cor. Prospect și informațiuni se pot cere dela direcțiunea internatului Brașov, str. Prundului (Porond utca 39).

## Concurse.

Nr. 300 M.

Pentru două burse (stipendii) vacante de câte 1000 coroane din fundațiunea **Trandafil**, și anume: una din arhidieceza Transilvaniei și una din dieceza Aradului (teritoriul ambelor consistorii) se publică concurs cu termin până la 7/20 august a. c.

Cererile de concurs sunt a se instrua cu următoarele documente:

a) Estras din matricula botezaților, pe care să fie indusă adeverința parohului local ori a protopresbiterului, că concurentul aparține și acum bisericii gr. or. rom. din mitropolie.

b) Certificat (atestat) de sărăcie dela antistia comunală, vidimat de parohul local ori de protopresbiterul concernent, despre starea materială și socială a concurentului și a părinților săi.

c) Testimoniu școlastic din anul trecut școlar cu nota generală »eminent«, amăsurat dispozițiilor actului fundațional.

Concurentul are să expună în cererea sa expres, dacă mai beneficiază de vre-un stipendiu ori ajutor de undeva.

Cererile sunt a se adresa și a se trimite Consistorului mitropolitan gr. or. român în Sibiiu (Nagyszeben) până la terminul fixat.

Sibiiu, 3/16 Iulie 1914.

*Consistorul mitropolitan.*

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc vacant din **Prăjești** (Parázs) se escrie concurs cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în organul diecezan.

Emolumentele: a) 300 cor. din cassada episcopiei culturale. b) Venite stolare 10 cor. c) Pământ învățătoresc cu dreptul de pășunat rescumpărat în bani; 160 cor. d) 9-60 Hl. bucate rescumpărate în bani 124-80 cor. e) 60 l. mazere rescumpărată în bani 8-40 cor. f) 16 metri de lemne pentru învățător rescumpărat în bani împreună cu căraușie 80 cor. g) Conferințe 20 cor. Locuință în natură și grădină de legume.

Intregirea salariului dela stat e în curgere.

Reparări mai mici și curățirea la locuința învățătorului, atât pe dinlăuntru cât și pe dinafară, cade în sarcina învățătorului, iar a salei de învățământ în sarcina comunei bisericești.

Alesul va prevedea cantoratul fără alta remunerare.

La recurse sunt a se alătura în original următoarele documente: 1. Estras de botez. 2. Diploma de învățător. 3. Atestat de apartinență. 4. Atestat de serviciu.

Recursele adresate comitetului parohial din Prăjești, sunt a se înainta oficiului ppbiteral din Buteni, (Körösbökény), având reflectanții a se prezenta în cutare Duminecă ori sârbătoare în sfânta biserică din Prăjești spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

*Comitetul parohial.*

În conțelegere cu: *Florian Roxin*, ppbiter insp. școl. 1-3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc vacant din **Selageni** (Szelezsény) se escrie concurs cu termin de **30 zile** dela prima publicare în organul diecezan „Biserica și Școala“.

Emolumente: 1. În bani 200 cor. 2. 6 Hl. grâu 90 cor. 3. 6 Hl. cucuruz 66 cor. 4. 24 m. lemne și pentru sala de inv. 120 cor. 5. 0-6 Hl. fasole 8 cor. 6. Scripturistică 6 cor. 7. Conferință 20 cor. Stolă 20 cor. Intregire se cere dela stat.

La recurse sunt a se alătura în original următoarele documente: 1. Estras de botez. 2. Diploma de învățător. 3. Atestat de apartinență. 4. Atestat de serviciu.

Alesul va prevedea strana fără alta remunerație. Recursele adresate cătră comitetul parohial din Selageni sunt a se înainta P. O. Of. ppbit. din Buteni (Körösbökény), având reflectanții a se prezenta în cutare Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

*Comitetul parohial.*

În conțelegere cu: *Florian Roxin* ppbiter, insp. școlar. 1-3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc vacant din **Camna** (Kávna) se escrie concurs cu termin de **30 zile** dela prima publicare în organul diecezan „Bis. și Școala“.

Emolumente: Din cassada episcopiei parohiale suma de 561 cor., locuință și supraedificate, lemne 15 m. și pentru sala de inv., conf. 20 cor. Integritatea de stat e în curgere.

La recurse sunt a se alătura în original următoarele documente: 1. Estras de botez. 2. Diploma de învățător. 3. Atestat de apartinență. 4. Atestat de serviciu.

Alesul va prevedea strana fără alta remunerație. Recursele adresate cătră comitetul parohial din Camna sunt a se înainta P. O. Of. ppbit. din Buteni Körösbökény, având reflectanții a se prezenta în cu-

tare Duminecă ori sârbătoare în sfta biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cant și tipic.

*Comitetul parohial.*

În conțelegere cu: *Florian Roxin* pphiter, insp. școl.  
—□— 1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala conf. gr. ort. română din **Suiugd** (Szunyogd) protopopiatul Orășii-mari, se escrie concurs cu termen de recurgere **30 de zile** dela prima publicare în organul diecezan „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt:

1. Locuință nouă corespunzătoare cu grădina de legumi.
2. Pământ 13 jughere catastrale parte arător, parte fânaș, prețuit în 200 de cor.
3. În bani gata 200 de cor. solviți în rate trei lunare.
4. Dela 100 numere de case, 100 vici de bucate, ori prețul acelora à 2 cor. de tot 200 de cor.
5. Pentru conferință 20 de cor.
6. Pentru scripturistică 10 cor.
7. Stolele îndatinate.

Alesul va avea să provadă cantoratul fără altă remunerațiune.

Dările publice după pământ cad în sarcina învățătorului:

Ajutorul de stat este asigurat.

Alesul învățător este îndatorat să instrueze elevii în cântările bisericesti, și a-i conduce în Dumineci și sârbători la serviciul divin, fără altă remunerațiune.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiți a-și trimite petițiile instruate conform legilor din vigoare, comitetului parohial din Suiugd pe calea oficiului protopresbiteral gr. or. rom. din Oradea-mare, dela recurenți se poftesc, ca sub durata concursului, să se prezenteze în în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sfta biserică din loc, pentru a-și arăta dexteritatea în cant și tipic.

*Comitetul parohial.*

În conțelegere cu mine: *Andrei Horvath* protopop inspector școlar.  
—□— 1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci, cantonale dela școala gr. or. rom. din **Agrış**, (Almásreges) se escrie concurs cu termen de alegere de **30 de zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt:

1. În bani gata din casada cultuală 800 cor.
2. Salarul conform art. XXVII din 1907 a fost întregit cu 400 cor. ajutor de stat, deci se consideră de asigurat și după gradație și clasă conform art. XVII 1913.
3. Până ce comuna bisericască va pune la dispoziția învățătorului cortel în natură, i-se asigură relutul de cortel de 240 cor. pe an.
4. Pentru conferințe 30 cor.
5. Dela înmormântări simple 1 cor. dela mai pompoase 2 cor. dacă va fi poftit. Curatoratul, încălzitul salei de învățământ și scripturistica le va providea comuna bis. din al său. Dela reflectanți se pretinde dovedirea capacității de a instrui și conduce cor, pentru serviciu i-se asigură din casada bisericii deocamdată o remunerație anuală de 100 cor. Alegândul este obligat a îngriji de conducerea stranelor de instruirea elevilor în cântarea bisericască și conducerea regulată la s. biserică. Reflectanții sunt datori

a-și subșterne recursele în termenul arătat com. par. din Agrış, pe cale of. ppresbiteral din Șiria (Világos) ajustate cu următoarele documente originale: a) estras de botez cu matr. bis. eventual și civilă. b) diploma de învățător. c) atestat de apartinență (illetőségi biz.) d) atestat despre eventualul serviciu prestat. e) declarație referitoare la serviciul militar, și substituirea pe speșele alesului în caz de serviciu de un an. Dela recurenți se așteaptă ca sub durata concursului să se prezenteze în s. bis. din Agrış, spre a-și arăta dexteritatea în cant și tipic.

Din ședința com. par. ținută în Agrış 13/26 Iulie 1914.

*Georgiu Papp*  
preot preș. com. par.

*Romul Motorca*  
paroh not.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea unui post de învățător cu începere dela 1 Septembrie 1914 la școala poporală ortodoxă-română din **Ecica-română** (Óécska, comitatul Torontál) se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala“ cu următoarea dotațiune anuală:

Salar fundamental 1200 cor., relut de cortel 240 cor. pentru scripturistică 10 cor. și de fiecare conferință învățătorescă, la care va participa, în diurnă și viatic 12 cor.

Învățătorul va avea să se conformeze următoarelor îndatoriri:

1. Va cerceta regulat s. biserică cu elevii săi și va ținea o strană în biserică la cântare.

2. Va ținea școala de repetiție cu elevii încredințați conducerii sale.

3. Va lua parte la înmormântări, unde va fi poftit, pe lângă taxa ștolară uzuată.

Reflectanții au să-și înainteze în termenul indicat recursele adresate comitetului parohial, — la adresa Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral în Banat-Comloș (Nagykomlós, comt. Torontál) având să le ajusteze cu următoarele documente în original:

- a) Estras de botez.
- b) Diploma de învățător.
- c) Atestat de apartinență (illetőségi bizonyítvány).
- d) Atestat de serviciu de până acuma.
- e) Declarație privitoare la serviciul militar și obligamentul de substituire pe speșele și răspunderea sa în caz de serviciu ca voluntar pe un an.

Dela recurenți se poftesc ca sub durata concursului să se prezinte în vre-o Duminecă ori sârbătoare în biserică parohială din loc spre a-și arăta dexteritatea în cant și tipic.

Ecica-română, din ședința comitetului parohial ținută la 5/18 Iunie 1914.

*Petru Bugaru*  
președinte.

*Ștefan Ștefu*  
notar.

În conțelegere cu: *Mihai Păcățian* protopop inspector tractual.  
—□—

2—3

Pentru ocuparea postului de învățător la școala a treia din **Arad-Pârneava**, cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul „Biserica și Școala“ se publică concurs.

Beneficiul împreunat cu acest post va fi următorul:

1. Salar fundamental și relut de locuință — până la alte dispozițiuni — conform prescrișelor legali.

2. Pentru lemne de foc din cari se va încălzi și sala de învățământ 300 cor.

3. Pentru participare la conferințele învățătoarești 36 cor.

Alesul va instrui clasele ce i-se vor încredința din partea comitetului parohial.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiți a-și înainta recursele ajustate conform dispozițiilor în vigoare și adresate comitetului parohial din Arad, pe calea oficiului protopopesc, iar în termenul concursual să se prezinte în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sfta biserică spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Arad, din ședința comitetului parohial gr. or. român, ținută la 4/17 Iulie 1914.

*Sava Raicu*  
preș. com. par.

*Georgiu Popoviciu*  
not. com. par.

În conțelegere cu: *V. Beleş* protopop inspector școlar.

—□— 3—3

Pentru îndeplinirea postului învăț. dela școala conf. ort. rom. din **Medveș**, protopresbiteratul Timișorii se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul diecezan „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar în bani gata 420 cor. și uzufructul alor 4 jugh. pământ arător și 1 jugăr izlaz computeate în 180 cor.

2. Spese pentru participare la conferențele inv. 20 cor.

3. Cvartir liber cu grădină de legumi.

4. Eventuala întregire a salariului dela stat conform art. de lege XVI 1913. Diferința aceasta de salar însă comuna bisericăscă nu o poate garanta dela sine.

Darea după pământ va avea să o supoarte alesul.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiți să-și subștearnă în termenul de sus recursele lor adresate comitetului par. din Medveș, la oficiul protopresb. gr. or. rom. al Timișorii (Temesvár-Gyárvaros) ajustate cu următoarele documente originale: estras be botez, diploma de învățător, atestat de apartinență, atestat de serviciu despre serviciul de până aci, și declarație cu privire la serviciul militar, și deobligamentul de a se îngriji de substituit pe spesele și răspunderea sa dacă ar fi înrolat ca voluntar pe 1 an.

Dela recurenți se pofteste ca sub durata concursului să se prezinte în careva Duminecă sau sârbătoare în sfta biserică din Medveș spre a-și arăta desteritatea cantorală și a face cunoștință cu poporul.

Medveș, la 22 iunie (5 iulie) 1914.

*Comitetul parohial.*

În conțelegere cu: *Ioan Oprea* adm. protopopesc.

—□— 3—3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoarești din **Budureasa-Cărbunar** (Bondoraszó) protopopial Beiuș se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare pe lângă următoarele condițiuni:

1. Salarul în bani gata dela comuna bis. slovit anticipative în rate de 3 luni 600 cor.

2. Tot în bani gata pentru lemne 96 cor.

3. Venite cantorale stipulate în actul de dotațiune învățătoarească în suma de 40 cor.

4. Ajutorul dela stat votat prin rezoluția din 19 Dec. 1913 Nr. 169,851.

5. Locuință 2 chilii padim. culină, cămară, și apartamentele necesare; grădină de legume.

Recurenții se vor prezenta în persoană spre a se face cunoscuți poporenilor.

Alesul va provedea și cantoratul.

Recursele sunt a se înainta instruite regulamentar oficiului protopopesc.

*Pentru comitet.*

*Dr. V. Fildan* adm. ppsc.

—□— 3—3

Pentru îndeplinirea parohiei **Chelmac** (Maroseperjes) protopresbiteratul Lipovei, devenită vacantă prin decesarea preotului Ignatie Vișoiu, în conformitate cu concluzul Venerabilului Consistor diecezan de sub Nr. 3271/1914, prin aceasta se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Emolumentele parohiei sunt:

1. Casă parohială cu grădină și supraedificatele recerute.

2. Una sesie pământ constătătoare din 32 jughere jumătate pe șes jumătate pe deal.

3. Birul legal.

4. Stolele legale, stabilite prin concursul publicat în Nr. 46 din 1906 al organului oficial „Biserica și Școala“ din Arad

5. Eventuală întregire dela stat.

Alesul va beneficia întreg venitul parohial numai dela 5/18 iunie 1915 pe motivul, că până atunci jumătate compete văduvei în urma drepturilor ei garantate în § 26 din Regulamentul pentru parohii.

Toate dările publice după beneficiul parohial le solvește alesul, carele se îndatorează a catehiză la școala confesională fără altă remunerațiune.

Parohia este de clasa I., deci dela reflectanți se pretinde ecalificațiunea prescrișă pentru parohiile de clasa I.

Recursele ajustate cu documentele recerute prin regulamentul în vigoare precum și cu atestat despre eventualul serviciu prestat până aici și adresate comitetului parohial din Chelmac, au a se înaintă On. oficiu protopresbiteral din Lipova (Lippa), iar reflectanții — pe lângă observarea strictă a celor cuprinse în § 33 din Regulamentul pentru parohii — vor avea a se prezenta în termenul concursual în sf. biserică din Chelmac spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și oratorie.

Chelmac, din ședința comitetului parohial ținută la 22 iunie (5 iulie) 1914.

*Aurel Jucu*  
preș. com. par.

*George Popovici*  
not. com. par.

În conțelegere cu: *Fabriciu Manuilă* ppbiter tractual.

—□— 3—3

Pentru îndeplinirea parohiei de clasa a III-a din **Spatta** (Bégapata) ppbiteratul Lipovei devenită vacantă prin trecerea în statul de deficiență a parohului Vincentiu Micu, în conformitate cu rezoluțiunea Ven. Consistor de sub Nr. 2443/914 se publică concurs cu termen 30 de zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt:

1. Un intravilan parohial fără casă.

2. Una sesiune parohială cu competența de pășune.

3. Stolele legale.

4. Birul legal în sumă 118 cor. anual.

5. Eventuala întregire dela stat.

Dela reflectanți se recere ecalificațiune de clasa a III-a.

Alesul va avea să provadă catehizarea elevilor dela școala comunală din loc, fără alta remunerațiune și a suportă toate dările publice după întreg beneficiul parohial.

Reflectanții sunt poftiți ca recursele ajustate cu documentele recerute în original, precum și atestat despre eventualul serviciu prestat ca preot ori învățător, adresate comitetului parohial din Spatta să le înainteze P. On. oficiu protopopesc în Lipova (Lippa) având a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare



cu observarea strictă a §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, în sf. biserică din Spatta, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și omiletice.

Dat în ședința comitetului parohial gr.-or. rom. din Spatta.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Fabriciu Manuila* protopresbiter.  
—□— 3—3 gr.

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala confesională a II-a de nou înființată în comuna bis. gr. or. rom. **Roit**, cercul protopopesc Tinea, comitatul Bihor, se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt:

1. Locuință liberă în natură cu grădină.
2. Bani 100 cor. dela comuna bisericască.
3. Intregire și adause dela stat conform art. de lege XVI 1913 pe baza rescriptului Inaltului Minister de culte și instrucțiune publică sub Nr. 39293 a. c.
4. De încălzirea și curățirea școalei, se va îngriji comuna bisericască.

Alesul va fi obligat a instrua elevi sei și ai conduce regulat la sta biserică în Duminecă și sărbători — vor fi preferiți acei recurenți cari vor și înființa cor bisericesc, pe lângă o remunerațiune deosebită.

Recursele ajustate conform regulamentelor, adrese comitetului parohial, sunt a se înainta P. O. oficiu protopopesc în Méhkerék în termenul concursual, având a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipic

Dat din ședința comitet. paroh. din Roit ținută la 29 Iunie (12 Iul.) 1914.

*Iosif Nagy*  
preot președinte

*Ioan Vancea*  
not. com. paroh.

În conțelegere cu mine: *Nicolae Rocsin* protopop.  
—□— 3—3

Pentru îndeplinirea postului de învățător dela școala conf. gr. or. rom. din **Secaș**, tractul Belințului, se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. În bani gata 740 cor.
2. Dela fondul bisericesc 200 cor.
3. Dela pământul școalei 60 cor.
4. Pentru conferință 20 cor.
5. Pentru scripturistică 10 cor.
6. Locuință în natură, cu grădină lângă ea  
Dela fiecare înmormântare 40 fil., eventual 80 fil.  
Intregirea salarului peste 1000 cor. e votată dela stat sub Nr. 179311/1914.

Alesul e obligat să presteze serviciile cantonale în și afară de biserică și să instrueze tinerimea școlară în cântările bisericesti fără altă remunerație.

Preferiți vor fi cei destoinici a instrua și dirigia corul bisericesc.

Reflectanții au să-și aștearnă petițiile lor instruate conform legilor în vigoare, comitetului parohial, pe calea oficiului protopopesc gr. or. rom. din Belinț (Belenceze, Temes-megy) și să se prezenteze într'o Duminecă sau într'o sărbătoare în termenul concursual, ca să-și arate desteritatea în cântare și tipic.

Cei cari au mai funcționat ca învățători trebuie să acudă și atestat de funcție dela șeful concernent.

Cei obligați să facă anul de voluntar, se aleg numai dacă dau declarație în scris, acudată la petiția concursuală, că pe timpul serviciului militar, nu pretind salar de loc.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Gherasim Sêrb* protopresbiter.  
—□— 3—3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățăorești din **Bodești** (Bozósd) devenită vacantă prin trecerea în penziune a învățătorului Nicolae Boșcaiu, se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare a concursului.

Salar: 1. Dela epitropia culturală în bani 490 cor. 2. Pentru bucate 240 cor. 3. Pentru lemnele învățăorești 96 cor. 4. Spese de conferințe 20 cor. 5. Stolele îndatinate. (1 cor. 60 fil.) 6. Scripturistică 10 cor. Intregirea salarului dela stat e asigurată și conform art. XVI 1913.

Alesul va prevedea și cantoratul fără altă remunerație. Petitul se va ajusta: 1. Estras de botez, 2. Diploma de inv. 3. Atestat de serviciu, 5. Declarație referitoare la serviciul militar.

Alesul va fi îndatorat a instrua și conduce cor vocal cu adulții fără altă remunerație.

Reflectanții sunt obligați a se prezenta în biserică din Bodești spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Recursele adresate comitetului parohial sunt a se subșterne oficiului ppibiteral din Buteni.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Florian Roxin* ppbiter insp. școl.  
—□— 3—3

### Licitațiune minuendă.

Pe baza planului și a preliminarului de spese, aprobate de cătră Ven. Consistor gr. or. român din Arad sub Nr. 3199/1914, pentru de a se da în întreprindere lucrarea de îngrădire a morminților noi cu stâlpi din Beton de fier și cu roci (impletitură) de sirmă, din comuna **Igrîș** (Egres) com. Torontál, se va ținea licitațiune minuendă la fața locului în școala din Igrîș la **27 Iulie** (9 August) 1914, pe lângă următoarele condițiuni:

1. Prețul exclamării conform planului și preliminarului de spese face 3605 cor. 50 fil.
2. Toate lucrurile se dau unui întreprinzător.
3. Licitanții înainte de a se începe licitația, au să depună 5% în bani gata ori în hârtii de valoare ca vadiu din prețul de exclamare, suma de 180 cor. 25 fil. care sumă va fi a se întregi la 10% de cătră acel licitant cu care după rezultatul licitațiunii se va încheia contract.
4. Comuna bisericască i-și susține dreptul să încheie contract cu acela dintre licitanți în care va avea mai mare încredere și va avea mai multă garanță fără cosiderare la prețul oferit de el.
5. Planul și preliminarul de spese precum și celelalte condiții de licitație minuendă se pot vedea la cond. of. par. din loc.
6. Participanții la licitare nu pot pretinde dela comuna bisericască sub nici un fel de titlu diurne și spese de călătorie pentru participare.

Igrîș, din ședința com. paroh. ținută 6/19 Iulie 1914.

*Simeon Micșa*  
preș. com. par.

*Petru Arsiciu*  
not. com. par.

—□—

2—2

# Librăria Diecezană

Arad, Strada Deák Ferencz N-rul 35

## Mare depozit în ornate recvizite bisericesti și anume:

Ornate (odăjdii) în cele mai variate execuțiuni după ritul bisericei ort. române dela . . .	50—1000 cor.
Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat dela . . . . .	36— 200 cor.
Potire de sticlă . . . . .	10 cor.
Cruci pentru altare, pentru funcțiuni, din tot soiul de metal și lemn dela . . . . .	4— 100 cor.
Cădelnițe de bronz și argint dela . . . . .	20— 100 cor.
Candele de argint dela . . . . .	6— 100 cor.
Disc cu stea de bronz și aur, dela . . . . .	15— 50 cor.
Litier argint china . . . . .	130 cor.
Cutie pentru mir și pentru cuminecătura celor bolnavi, din argint, cu prețul de . . . . .	34 cor.
Icoane pictate pe pânză în diferite colori și mărimi, dela . . . . .	8— 100 cor.
Prăznicare pe lemn ori tinichea . . . . .	9 cor.
Evanghelie cu litere latine și cirile legată mai simplu dela 24—40 cor., în legătură catifea	100— 130 cor.
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, Mineile pe 12 luni, Molitvelnic cu litere latine sau cirile și cu toate celelalte necesare bisericilor noastre.	

◆ La dorință servim la moment cu informațiuni și deslușiri mai detaliate. ◆

Serviciu prompt. ≡ Prețuri moderate. ≡≡ Nr. telefonului 266.